

从未赢得世界冠军的最伟大的车手

# 莫斯爵士冲过人生终点线

90岁的斯特林·莫斯爵士，这位“最伟大的、没有取得过世界冠军的车手”，已经于伦敦时间上周日冲过了他人生的终点线。这位集个人魅力、顶尖实力与危险气质于一身的时代榜样，在其职业生涯所参加的529场比赛中，赢得了其中的212场。他的影响力始于F1，却又超越了这个单一的体育项目。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 最伟大的亚军 为了公平可舍冠军

在“007”系列电影将詹姆斯·邦德推上大银幕，成为享誉全球的一个文化符号前，英国民众已经在现实中找到了一位集个人魅力、顶尖实力与危险气质于一身的时代榜样——他是那个时代的F1传奇斯特林·莫斯。

莫斯出生于1929年的伦敦，在止步于90岁的这段人生旅途中，他的影响力始于F1，却又超越了这个单一的体育项目。英国的交通警察总爱用“你以为你是斯特林·莫斯吗？”这句话来教训超速驾驶者。结果有一天，某位警察先生还真遇到了不当心超速的莫斯，“是的，我就是。”莫斯在老老实认罚之余，还送出了一个签名。出类拔萃的技术，有些不羁的性格，对胜利与刺激的追求，以及对公平竞赛的执着，毫无完美人设包袱的莫斯，一步步成为了传奇。

在1951至1961年间，莫斯参加了66场F1大奖赛，16次赢得分站冠军，共获得四次F1年度车手亚军和三次年度车季军。在他赛车生涯所参加的529场比赛中，赢得了其中的212场。以那个时代的车手服役期、赛车故障率和赛道上的碰撞概率来看，这已经是一

个非常惊人的数字。所以，尽管莫斯与F1年度车手冠军荣誉总是毫厘之差，但他也获得了一个独一无二的尊称，“最伟大的、没有取得过世界冠军的车手”。

因为一句真话，莫斯错过了与他最近的年度冠军奖杯，却也为他赢得了许多人的钦佩。

1958赛季的葡萄牙大奖赛，从杆位出发的莫斯赢得分站冠军，而他那时最大的对手迈克·霍桑是第二个驾车冲过终点线的人。不过，由于在比赛过程中有逆向行驶行为，霍桑的成绩将被取消。刚结束比赛的莫斯一听说这消息，马上就找到了赛会干事，表示他亲眼看到霍桑在逆向行驶时并不处于赛道上，所以不必受罚。最后，赛会干事采纳了这一情况说明，霍桑因此保住了属于分站亚军的7个积分。等到1958赛季收官时，霍桑正是以1分优势击败莫斯，成为了该年度的车手总冠军。

很多运动员都会在公开场合谈论公平竞赛的重要性，但能像莫斯这般不为自身利益而选择沉默的人，确实非常可贵。

## Stirling Moss

1929年9月17日—2020年4月12日

经历两次“退役”

## 他的字典里没有“苦情”二字

20岁出头时，总被“超常服役”的方吉奥压制，错过了好几次成为年度车手冠军的机会；32岁的当打之年，却在赛道上遭遇重大车祸，虽获救却状态下滑，只能提前退役——莫斯车手时期的经历，真是像极了苦情剧里的情节。而他的本事则是，任尔东西南北风，我自洒脱创精彩。

1962年4月20日，莫斯在英国古德伍德赛道发生碰撞，现场工作人员花了45分钟才将他从受损严重的车体中搬了出来。那次莫斯昏迷了38天，眼眶部位粉碎，左手和左腿骨折。为了养伤，他在医院住了三个月，然后又回家疗养了三个多月。1963赛季，莫斯打算重回赛场，但在完成了一次试车后，他发现自己已找回过去的状态，身体反应力和精神集中度都明显下滑。

当时莫斯34岁，比起自己的老对手、46岁时还赢得年度车手冠军的方吉奥来，他明明还处于车手的黄金年龄。当时如果他愿意，完全可以继续

参赛，不过问题是——莫斯并不是一个肯在赛道上“混日子”的人。所以他选择了退役。

不当车手了，那就得找一份新工作，莫斯曾一度考虑过从政，不过后来觉得还是与赛车相关的评论和推广工作更适合自己。然后又过了几年，他的地产开发公司发展了起来，他成了一位成功的开发商。

合则聚，不合则散，那是莫斯感情生活的常态。他一共有过三段婚姻，1980年，51岁的莫斯迎娶了最后一任太太、当时年纪只有自己一半大的苏西。比起与同龄人的相处来，洒脱爱玩的莫斯还是与年轻人更有共同话题。他们会一起听摇滚，一起上电视节目，一起参与各种新奇刺激的活动，苏西成了这位“不老男孩”的最佳伴侣。

有些年长的人忌讳谈论生死，每每为过世的朋友送别时也更容易感怀，但莫斯却是一个另类。七八十岁时，他都还精神矍铄地活跃在各类赛车活动中，有时当车手，有时当嘉宾。“赛车



## 跨界名流老顽童

莫斯爵士对F1运动的第一印象是什么呢？速度与激情、荣誉和挑战，还有自小受家人影响对驾驶这件事生出的兴趣……这些理由都成立。不过，他也乐意让大家看到一个更真实的自己。

“周游世界，遇见不同的姑娘，参加各种派对，这听起来真是美妙的生活。”莫斯的社交圈很广，用现在的话来说，就是一个喜欢玩跨界的人。而F1作为一项全球巡回的运动，与他的兴趣点刚好契合。

格蕾丝·凯莉和史蒂夫·麦奎因，这两位银幕上的大人物都曾是莫斯的晚餐之友，一边品尝美食一边交流话题是他们年轻时常做的事。1962年，当莫斯在英国古德伍德赛道遭遇那次重

大车祸时，他分布于全世界的好朋友通过各种途径来询问其安危，令他的家人和车队都有些“不堪其扰”。在各个领域都很“玩得开”，这是让莫斯挺得意的一点，无论是退役之前还是退役之后的五十多年，这个朋友圈让他的生活异常精彩。

不同时代的F1，呈现出不同的项目特性，也使车手们有了不同的面貌和生活方式。在这点上，莫斯曾公开表示过对自己两位英国后辈的同情。“我的生活质量可比简森·巴顿或者刘易斯·汉密尔顿高太多了。”莫斯说，他之所以能数十年如一日地热爱赛车，最大的动力不是钱，而是为了好玩和刺激。



汉密尔顿与莫斯

## 集体缅怀——

## 汉密尔顿：我们一见如故

虽然车手们的性格各有不同，虽然不同时代的车手间有着天然代沟，但莫斯爵士的过世还是让他的年轻朋友们非常难受。

汉密尔顿与莫斯相识多年。2007年，当汉密尔顿以1分之差无缘成为新赛季即登顶为世界冠军的车手时，莫斯便已在给这位年轻人支招了。后来，他们在赛车活动场合也时有互动。“说再见从来都不容易，可能是悲伤的，但他将永远留在这里，在我们的记忆中，并将永远是英国汽车运动遗产的重要组成部分。”“我们两人所处的年代和背景大不相同，但我们一见如故，是对赛车的热爱使我们成为了好朋友。我真的很庆幸曾与他一起度过的那些特别时刻。”

梅赛德斯奔驰车队领队托托·沃尔夫则说，他们是在送别“一位在我们这项运动中具有传奇色彩的人物”。在沃尔夫看来，莫斯公平竞赛的体育精神实在宝贵。“他在职业生涯中表现出了无可挑剔的体育精神，在这一点上，他与众不同的。可以毫不夸张地说，我们再也不会看到像他那样的人了。”原F1车队老板埃迪·乔丹在采访中称赞莫斯是“有史以来最伟大的车手之一，他是唯一超越这项运动的人”。原F1世界冠军达蒙·希尔对莫斯的评价则是“所有人都认为他是伟大的选手”。